

# 瓜果噴不對農藥的後果

/ 吳水榮

**民**國59年，鄰居來我的瓜田，說要看我的西瓜，我說「好呀」。他看過後說「你的西瓜苗長得很好，我的西瓜苗不知怎麼樣，請幫我看是什麼病？」他從褲袋拿出西瓜蔓和心葉，我一看，就說「你的西瓜苗是藥傷」，他說「是呀！噴過藥才這樣」，那時農藥店賣的賽文粉劑是50%，臨時換成85%濃度，瓜農沒有注意；由於沒有減少農藥量就噴灑，難怪就成藥傷，所以用農藥要適時、適量。

瓜果噴錯藥還有幾個損失的例子，新屋鄉石牌村一位瓜農一區二分地種了メロン瓜（甜瓜），原來長得非常好，著果非常多，上午噴農藥，中午他對鄰居說「噴了藥，看起來很不好」說完話，下午再去田間看甜瓜，全部死了。詳細檢查的結果，原來農藥罐上面的說明都沒有了，才知道用的農藥是巴拉刈除草劑。

另一則事例是觀音鄉富林村一位瓜農，種了5分地的西瓜，管理到開花要結果時，由於不識字，拿了去年存下來的農藥就去噴灑，次日西瓜噴死了，他

拿農藥罐給我看，雖然我也看不懂上面的英文字，但有幾個中文字說明是除草劑，是稻田用的。所以農藥上面假如刊出英文字，一定要有詳細的中文說明才好。

還有一事例，觀音鄉保生村一位瓜農問我「甜瓜的種子是不是有兩種？瓜販說我的甜瓜過大不好賣」，我回答「可能你的甜瓜氮素肥料過多，開花時雨天著果少，或者是噴荷爾蒙錠（ナフサック）的結果才會這種情形」瓜農聽到再問「藥片有這麼厲害嗎？農藥店叫我用1片半，我用2片」。瓜農的姊夫也是種瓜的，他用同一樣的瓜種，種出來的瓜，不會過大，很標準。以至於瓜農才會問，甜瓜是不是有兩樣的種？

樹林村一位瓜農也發生以上這種情形。我問他「你有噴荷爾蒙藥片嗎？一次噴幾片？」瓜農說「一次噴2片，噴兩次」，我就說「你不能怪種子，是噴藥不對的原因」，他才了解。

農藥安全使用是農民最須要重視的，若噴不對農藥，後果是很大損失。 